

ИНФОРМАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ

КОЛЬСКИЙ СЕВЕР: ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКИЕ ОЧЕРКИ¹



¹ Кольский север: энциклопедические очерки. Научно-популярное издание / сост. и общ. ред. А. С. Лоханов. Мурманск: Просветительский центр «доброхот», 2012. 504 с.

Новая книга о Кольском Севере, опубликованная в 2012 г., выполнена в жанре энциклопедических очерков и прекрасно иллюстрирована. В предисловии «От редактора» А. С. Лоханов подчеркивает: «Мы ставили своей целью не только рассказать о Кольском Севере, но и показать его, поэтому в книге большое количество иллюстраций». Здесь также отмечается: «Наша книга — это признание в любви к Кольской земле. Полонивший наше сердце край имеет свои, говоря научным языком, ролевантные (значимые, отличающие его) свойства и характеристики».

В разные исторические эпохи этот край земли назывался Русской Лапландией, Мурманом, Кольским, Кемским, Александровским, Мурманским уездом Архангельской губернии. В феврале-марте 1920 г. очень недолго существовала Мурманская губерния, учрежденная Временным правительством Северной области. Декретом ВЦИК от 13 июня 1921 г. была образована Мурманская губерния в составе РСФСР, которая в 1927 г. стала частью Ленинградской области как Мурманский округ. Мурманская область была образована 28 мая 1938 г. В настоящее время это стратегически важный, индустриально развитый субъект АЗРФ, северный форпост нашего государства. Здесь расположены Северный флот ВМФ России, базируется атомный ледокольный флот, начинается Северный морской путь.

Энциклопедические очерки охватывают в одной книге многие стороны жизнедеятельности Кольского Севера в исторической динамике от эпохи мезолита до наших дней.

Содержание книги раскрывается в следующих тематических разделах:

- общие сведения о Мурманской области;
- топонимика Кольского Севера;
- природа Кольского Севера;
- население Мурманской области;
- история Мурманска;
- археологические памятники Кольского полуострова;
- научное изучение Кольского Заполярья;
- экономика Мурманской области;
- рыбная столица;
- народное образование на Мурмане;
- здравоохранение на Мурмане;
- архитектура и градостроительство на Кольском Севере;
- искусство на Мурмане;
- религиозная жизнь на Кольском Севере;
- физическая культура и спорт на Мурмане;
- туризм на Кольском Севере;
- Северный флот;
- саамы;
- поморы;
- хронология Кольского Севера;

- указатель сокращений;
- авторы энциклопедических очерков.

Новая книга о Кольском Севере представляет интерес для широкого круга читателей.

По-существу, это презентация Мурманской области, включающая не только текст очерков, но и рисунки, фото, карты-схемы, таблицы, которыми практически насыщена каждая страница этого труда. Такую книгу приятно подарить, интересно прочитать как специалисту, так и любому школьнику, студенту. Книга, сделанная с любовью к своей земле, не может не вызвать позитивный отклик в душе северян.

Энциклопедические очерки о Кольском Севере, несомненно, займут свою достойную и значимую нишу среди других аналогичных изданий об этой суровой и замечательной земле, как и «Кольская энциклопедия» — региональная энциклопедия универсального характера, научно-справочное издание о Мурманской области, включающее информацию о ее природе, истории, политике, экономике, социальной сфере, культуре, искусстве, о месте и роли края в истории России, соседних регионов и стран, о людях, внесших выдающийся вклад в его развитие²; как и научные труды Кольского научного центра РАН, Мурманского государственного технического университета, Мурманского гуманитарного университета в разных отраслях знаний и другие издания регионологической направленности.

*Лукин Ю. Ф., доктор исторических наук,
профессор, главный редактор журнала
«Арктика и Север» (г. Архангельск)*

² «Кольская энциклопедия»: проблемы и перспективы. URL: <http://vmnews.ru/uncategorized/2011/12/02/kolskaya-entsiklopediya-problemy-i-perspektivy/> (дата обращения: 27.01.2013). В 2008—2009 гг. вышло в свет два первых тома. К 75-летию Мурманской области в 2013 г. должны быть выпущены 3-й и 4-й тома «Кольской энциклопедии». В этом универсальном справочно-энциклопедическом издании все статьи публикуются в алфавитном порядке. Кроме того, содержатся персоналии, предполагалось включить статистику и другую справочную информацию, опубликовать электронную версию «Кольской энциклопедии».